

РОЛЬ ЖЕНЩИН В ПОЛИТИКЕ ЯПОНИИ



<https://doi.org/10.24412/2181-1784-2026-20-122-127>

Зарипова Зебинисо Абдурахмановна, PhD

Кафедра «Международные отношения»,

Ташкентский государственный университет востоковедения

E-mail: zebiniso_zaripova@tsuos.uz

АННОТАЦИЯ

Представленная статья посвящена анализу положения женщин в политике Японии. Проведен анализ политической активности женщин и их влияние на решение проблем японского общества, начиная с периода после второй мировой войны. Отдельное место занимает вопрос сколько женщин и на каких должностях работали в кабинете министров и других ключевых органах при различных премьерах Японии. Страна занимает невысокие позиции в рейтинге по гендерному равенству. Правительство мужчин настроено на присутствие в нём минимального количества женщин. В этой связи исследуется вопрос о том, какую стратегию применяют женщины в институтах власти, чтобы укрепить свои позиции. Отдельное внимание уделено феномену женщины первого-премьера Санаэ Такаити.

Ключевые слова: Япония в рейтинге по гендерному равенству, женщины в правительстве, женщины- лидеры, феномен Санаэ Такаити

ANNOTATSIYA

Mazkur maqola Yaponiya siyosatida ayollarning o'rni va ahamiyatini tahlil qilishga bag'ishlangan. Shuningdek, maqolada Ikkinchiji jahon urushidan keyingi davrdan boshlab ayollarning siyosiy faolligi va ularning Yaponiya jamiyatining ijtimoiy muammolarini hal qilishga ta'siri keng yoritilgan. Bundan tashqari, Yaponiyaning Vazirlar Mahkamasi va boshqa muhim organlarda ayollar qancha va qaysi lavozimlarda faoliyat yuritganligi masalasi ham maqolada alohida qayd etiladi. Asosan erkaklar tomonidan boshqarilgan hukumat unda minimal miqdordagi ayollar ishtirok etishga ruxsat berilishi va shu munosabat bilan hokimiyat institutlarida ayollar o'z pozitsiyalarini mustahkamlash uchun qanday strategiyadan foydalanishlari masalasi o'rganilgan. Ushbu maqolada ayol fenomeniga, xususan, Bosh vazir Sanae Takaichi shaxsiga alohida e'tibor qaratiladi.

Kalit so'zlar: Yaponiya gender tengligi bo'yicha reytingidagi o'rni, hukumatdagi ayollar, etakchi ayollar, Sanae Takaichi fenomeni

ABSTRACT

The article is devoted to the analysis of the position of women in Japanese politics. It examines the political activity of women and their influence on addressing social issues in Japanese society, starting from the post-World War II period. Special attention is given to the number of women and the positions they held in the cabinet of ministers and other key governmental bodies under different prime ministers of Japan. Japan occupies relatively low positions in global gender equality rankings. The male-dominated government tends to limit the presence of women within its structures. In this context, the article explores the strategies employed by women within political institutions to strengthen their positions. Particular focus is placed on the phenomenon of Sanae Takaichi as the first female prime minister.

Keywords: Japan in gender equality rankings, women in government, women leaders, the phenomenon of Sanae Takaichi.

В политической культуре Японии традиционно присутствовали гендерные установки, где доминантами выступают мужчины. В культуре японского общества, и кругах политической элиты традиционно не поддерживают продвижения женщин в политике. Безусловно, изменить ситуацию быстро не получиться, но японское государство и японские женщины прикладывают усилия, чтобы это изменить.

Первый шаг к политической активности женщин был сделан в 1946 году, когда им было предоставлено право голоса на выборах в нижнюю палату под влиянием оккупации США. Почти 14 миллионов женщин проголосовали на выборах, более того 39 женщин были впервые избраны в палату представителей из 464 членов, что составило 8,4 процента от общего числа депутатов [1].

Следующий поворотный момент настал в 1968 году, когда женщины проявили свою гражданскую позицию, чтобы защитить своих детей. Это были активисты антиядерного движения, которые выступали против воздействий ядерной энергетики на их детей. В середине 1960-х годов, широкое распространение получила еда с искусственными добавками, которая пугала общественность. И именно матери из Токио объединились в сообщество под названием «Клуб жизни». Клуб масштабировался, и открыл свои отделы в 15 префектурах, и насчитывал 250 000 участников [2]. Позже, участницы клуба вышли с инициативой по улучшению экологической политики. Чтобы иметь больше возможностей решать социальные проблемы, они приняли решение баллотироваться в парламент. Им удалось пройти в парламент в 1979 году.

Женщины -лидеры стремились пробиться в институты власти, чтобы участвовать в принятии политических решений. Так еще в 1962 году Кондо Цуруё становится главой Агентства по науке и технологиям во втором кабинете Икэда. А в 1984 году в кабинете премьера Накасоне в состав правительства вошла женщина Исимото Сигэру, которая стала главой Агентства по охране окружающей среды. В 1986 году Дои Такако избирается председательницей Социалистической партии. В 1989 году партия под ее руководством одерживает крупную победу на выборах в Палату советников. Она поддержала женщин на выборах в 1989 года. 10 из них выиграли. Это получило название «Вихрь мадонн» [3]. В августе 1993г. она уже становится первой женщиной-спикером Палаты представителей.

В 1989 году в кабинет премьера Кайфу (1989 г.- 1991 г.) впервые одновременно входят несколько женщин. Такахара Сумико – глава Агентства экономического планирования, Морияма Маюми – глава Агентства по охране окружающей среды.

2001 год улучшил статус женщин-политиков. Кабинет министров Дзюнъитиро Коидзуми, который отличался нестандартным видением, включил максимальное количество 5 женщин за всю историю Японии [4]. Тогда впервые женщины- избирательницы начали отдавать предпочтение

кандидатам женщинам [5]. Однако, с каждым годом в кабинете министров Коидзуми становилось на одну женщину меньше. Так, с 2005 по 2006 год осталось всего одна женщина-министр.

В феврале 2000 года Ота Фусаэ становится губернатором префектуры Осака. Она стала первой женщиной-губернатором в истории. А в 2004 Оги Тикаэ становится первой женщиной-спикером Палаты советников.

Ярким событием для улучшения положения дел в отношении гендерного равенства становится факт прихода Синдзо Абэ на пост премьер-министра в 2012 году. Он заявлял: «Осознание общества, в котором женщины могут сиять, - это задача, которую предпринял наш кабинет. Я с нетерпением жду ветра перемен, который принесут эти женщины». В состав кабинета министров как при Коидзуми вошли 5 женщин-министров [6]. В 2018 году ситуация в кабинете-министров Абэ кардинально изменилась, осталась всего лишь одна женщина – Сацуки Катаяма, которая отвечала за региональное возрождение и расширение прав и возможностей женщин.

В 2010 году Япония подверглась жесткой критике со стороны Комитета ООН по ликвидации и дискриминации в отношении женщин за отсутствие женщин на руководящих должностях [7]. Демократическая партия Японии выступила с заявлением улучшить положение дел к 2020 году. Уже в 2016 Демократическую партию возглавляла Рэнхо. В 2019 году в Демократической партии Японии женщин было 36%, в Социал- демократической партии - 71%, но в Либерально-демократической партии было всего 14,6%. Говорили, что Абэ хочет усилить роль женщин, но только не в своей партии [8].

В 2018 году был принят закон, способствующий продвижению женщин в политике с целью уравнять число женщин и мужчин. Закон не могли утвердить в течение 3 лет, поскольку ЛДП не поддерживала данную инициативу. Вскоре его удалось принять только после того, как закон стал носить рекомендательный характер. Результаты выборов были далеки от ожиданий – кандидаты-женщины получили 28 из 124 мест, что составляло 22,5 процента как на окружных, так и на пропорциональных выборах [9]. В борьбе внутри партий отмечалась тенденция, когда женщины, безусловно, стремились поднять свой статус на политической арене путем выступлений, или же поддерживая мужчин в надежде, что они поддержат их.

Премьер-министр Ёсихидэ Суга (2020—2021г.г.), который утверждал, что продолжит политику Абэ по искоренению гендерного неравенства в стране, и назначил всего двух женщин-министров.

В современной Японии отмечается тенденция, где допускается минимальное количество женщин в политике. Это мнение укореняется среди мужчин-политиков, ведь присутствие большего числа женщин-политиков мгновенно замечается и критикуется. Так, случай 2020 года стал тому подтверждением, когда руководитель Олимпийского комитета Японии Йоширо Мори некорректно высказался в отношении женщин: «Если мы увеличим число женщин-членов совета директоров, мы должны сделать так,

чтобы их время выступлений было несколько ограничено. В противном случае, они никогда не остановятся, а это проблема». Данное высказывание вызвало большой резонанс в социальных сетях, а также женщины-парламентарии, поддержав протест высказываниям Мори, пришли на работу в белой одежде [10]. Инцидент побудил Мори уйти с поста руководителя.

Большим успехом Японии является наличие женщин, которые баллотировались на пост премьер-министра. Юрико Койке баллотировалась на пост лидера ЛДП, но покинула партию после назначения на пост мэра Токио в 2016 [11]. В июле 2020 году на выборах она набрала 60% голосов, и выиграла переизбрание с большим перевесом [12].

Были ещё две женщины, которые желали пост премьер-министра – Сейко Нода и Томоми Инада. Сейко Нода, «железная леди» японской политики, была членом парламента более тридцати лет. В 37 лет Нода была избрана министром почты и телекоммуникаций, и была самым молодым министром после II мировой войны. Следующая кандидатка - Томоми Инада прошла большой путь от помощника в суде до министра по делам административной реформы; министра по делам реформы государственной службы; министра по делам стратегии Cool Japan; министра по делам инициативы Challenge Again и государственного министра по делам реформы и регулирования. В 2016 году Томоми заняла пост министра обороны. Кандидатки планируют бороться с сокращением и старением населения страны. Им не удалось выдвинуть свою кандидатуру в 2020 году, потому как преждевременный уход Абэ был неожиданностью для них, а у них было в планах баллотироваться в 2021 году.

На выборах лидера ЛДП в 2024 году из девяти кандидатов трое – женщины; Такаити Санэ, Камиакава Ёко и Нода Сэйко. В первом туре Такаити лидировала, но во втором уступила Исиба Сигэру, который стал премьером с октября 2024 года по 21 октября 2025 года.

4 октября 2025 года Такаити Санэ побеждает на выборах лидера ЛДП, становясь первой женщиной во главе партии. 21 октября становится премьер-министром. Она становится первой женщиной-премьером за 80 лет после получения женщинами избирательных прав. При этом свою гендерную принадлежность не акцентирует. Из-за этого её прохладно воспринимают феминистские круги и сторонники активной гендерной повестки. Выбор Такаити на пост председателя ЛДП отчасти отражал потребность традиционной консервативной партии в обновлении образа. Первая в истории женщина на посту премьер-министра Японии взяла курс на обновлённую политическую линию Синдзо Абэ. Тем не менее символическое значение появления женщины во главе правительства велико.

Япония среди демократических стран показывает низкий рейтинг по гендерному равенству. В 2025 г. она занимает 118-е место среди 148 стран [13]. К примеру, Германия занимает 11-е место, лидируя среди стран «Большой семёрки» – Франция 16-е место, Великобритания – 23-е, Канада – 24-е, США –

30-е, и Италия – 63-е, а Япония оказалась единственной из них, которая не вошла даже в первую сотню[14]. Данные показывают, что доля женщин в политике Японии остается невысокой. В Палате представителей количество женщин составляет 9,9%, а в кабинете министров – 10,0%.[15].

В качестве заключения можно отметить, что женщины Японии сделали достаточно большой шаг вперёд и, действительно, влияют на политические процессы. Несмотря на всё еще присутствующий традиционализм в политической культуре, общественное восприятия политики больше, как мужской профессии, наш анализ показал, что женщины лидеры имеют возможность проявить себя в политике. Политические элиты готовы к тому, чтобы женщина стала лидером партии, мэром Токио, губернатором префектуры или премьером -министром. Всё это говорит о том, что Япония последовательно развивает демократическую практику во имя развития.

ИСТОЧНИКИ И РЕСУРСЫ:

1. Mikiko Eto Women representation in Japan.
<https://www.researchgate.net/publication/233050935>
2. Social Democratic Party of Japan. <https://www.britannica.com/topic/-Democratic-Party-of-Japan>
3. Koizumi Junichiro / Biography & Facts.
<https://www.britannica.com/biography/Koizumi-Junichiro>
4. Лось Б.В. Роль женщин-политиков на японской политической арене: новое объяснение нынешнего роста числа женщин-политиков в Японии. East Asian Review, 139–141. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/2003-03-041-lamdzh-okadai-rol-zhenschin-politikov-na-yaponskoy-politicheskoy-arene-novoe-obyasnenie-nyneshnego-rosta-chisla-zhenschin>
5. BBC News. Japan PM Shinzo Abe boosts women in cabinet. URL: <https://www.bbc.com/news/world-asia-29041644>
6. OHCHR / Committee on the Elimination of Discrimination against Women examines reports of Japan / United Nations Human Rights 2015. / URL: <https://www.ohchr.org/en/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=17052&LangID=E>
7. Miura, M. Opinion / Japan's Leader Wants to Empower Women. Just Not in His Party. <https://www.nytimes.com/2019/07/26/opinion/japan-women-abe-election.html>
8. Johnston, E. Women in Japanese politics: Why so few after so very long? <https://www.japantimes.co.jp/news/2020/03/06/reference/women-in-japanese-politics/>
9. Олимпиада в Токио: назвавший женщин болтливыми глава оргкомитета Игр ушел в отставку: <https://www.bbc.com/russian/news-56015087>
10. Коикэ Юрико – новый губернатор Токио. URL: <https://www.nippon.com/ru/nipponblog/100163/>

11. Yuriko Koike URL: <https://www.forbes.com/profile/yuriko-koike/?sh=6de4cb1d5f7e>
12. Гендерный разрыв в Японии в 2025 году: 118-е место среди 148 стран, ситуация не улучшилась. <https://www.nippon.com/ru/japan-data/h02444>
13. Гендерный разрыв в Японии в 2025 году: 118-е место среди 148 стран, ситуация не улучшилась. <https://www.nippon.com/ru/japan-data/h02444>